

и плана мероприятий на 2021–2025 годы по ее реализации» (с изменениями на 18 марта 2021 года). URL: <http://www.pravo.gov.ru>, 31.03.2017 (дата обращения: 30.11.2021).

3. Заседание коллегии Генпрокуратуры России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/56863> (дата обращения: 30.11.2021).

4. Заседание коллегии Генпрокуратуры России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/65165> (дата обращения: 30.11.2021).

5. Винокуров А. Ю. К вопросу об участии органов прокуратуры в профилактике правонарушений в Российской Федерации // Административное и муниципальное право. 2016. № 7.

6. Миньковский Г. М., Иванов В. И., Долгова А. И. Прокурорский надзор по делам несовершеннолетних : учебное пособие. М. : Юридическая литература, 1972. 208 с.

7. Раскина Т. В. Прокуратура в системе профилактики правонарушений. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prokuratura-v-sisteme-profilaktiki-pravonarusheniy/viewer> (дата обращения: 30.11.2021).

УДК 343.7

Манева Екатерина Валентиновна,
студент, Костромской государственной университет,
г. Кострома, Российская Федерация
ekaterina1maneva@mail.ru

Евстегнеев Алексей Сергеевич,
кандидат юридических наук, доцент,
Костромской государственной университет,
г. Кострома, Российская Федерация
a_evstegneev@ksu.edu.ru

Ганжа Наталья Владимировна,
кандидат юридических наук, доцент,
Костромской государственной университет,
г. Кострома, Российская Федерация
nat_ganzha@mail.ru

Отдельные аспекты правового регулирования предотвращения вооруженных нападений внутри образовательных организаций

Статья посвящена исследованию вооруженных преступлений среди несовершеннолетних внутри образовательных учреждений и рассмотрению правовых проблем, способствующих совершению подобных преступлений. Авторы статьи рассмотрели возможные пути снижения вооруженных преступлений, совершаемых подростками с использованием оружия, выделив особую роль Генеральной прокуратуры России.

Ключевые слова: колумбайн, скулшутинг, несовершеннолетний, оружие, школьный терроризм, правосудие.

Maneva Ekaterina Valentinovna,
student, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Evstegneev Alexey Sergeevich,
candidate of law, associate professor, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Ganzha Natalia Vladimirovna,
candidate of law, associate professor, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Certain aspects of the legal regulation of the prevention of armed attacks within educational organizations

The article is devoted to the study of armed crimes among minors within educational institutions and the consideration of legal problems that contribute to the commission of such crimes. The authors of the article considered possible ways to reduce armed crimes committed by teenagers using weapons, highlighting the special role of the Prosecutor General's office of Russia.

Keywords: columbine, schoolshooting, juvenile, weapons, school terrorism, justice.

Преступность несовершеннолетних называют одной из наиболее важных проблем современного общества. Молодежь все чаще вовлекается в противоправные действия. Так за 11 месяцев 2021 года в суд было направлено более 7,7 тысяч дел о преступлениях, которые совершили подростки [1], в 2020 году – 33,5 тыс., в 2019 году – 37,3 тыс. [2] Таким образом можно сказать, что число подростковых преступлений снижается. Это безусловный плюс, но обществу в первую очередь интересно услышать не просто сухие цифры статистики, а конкретные данные – доля каких преступлений снизилась, по какой причине и какую роль в данном случае сыграло государство.

Несмотря на общее снижение числа преступлений, совершенных несовершеннолетними, в последнее время в России наблюдается тенденция к росту вооруженных нападений в образовательных учреждениях. С 2011 года произошло не менее 30 нападений с участием школьников и подростков [3], в результате которых жертвами становятся учащиеся и педагоги. Это криминологическое явление получило название «скулшутинг» и стало причиной возникновения в молодежной среде субкультуры под названием «Колумбайн» [4]. Об этом свидетельствует то обстоятельство, что Роскомнадзор в 2020–2021 годах внес в Единый реестр запрещенной информации на основании решений суда адреса свыше 65 тысяч страниц сайтов, содержащих экстремистские материалы [5].

Скулшутинг следует трактовать как любую форму насильственных действий в образовательных учреждениях, совершаемых учащимся (группой учащихся) или посторонним лицом в отношении преподавателей и обучающихся с использованием оружия и подручных средств [6]. Некоторые ученые рассматривают «скулшутинг – как планирование, организацию, совершения вооруженного нападения на территории образовательного учреждения (любого уровня) одним или несколькими учащимися с целью массового убийств [7].

Однако самым точным определением представляется следующее: скулшутинг – это общественно опасное деяние, направленное на массовое убийство лиц, находящихся на территории учреждения образовательной системы посредством применения огнестрельного оружия и/или взрывных устройств [8], поскольку данный феномен сопровождается рядом условий: местом преступления является учреждение системы образования; отсутствие типичного портрета личности преступника; направленность умысла преступника на причинение вреда жизни и (или) здоровью неограниченного круга лиц; применение в качестве способа совершения преступлений огнестрельного оружия и/или взрывных устройств.

Разберемся в понятиях. Например, в памятке УМВД России по Фрунзенскому району г. Санкт-Петербурга [9]. Здесь понятия «Скулшутинг» и «Колумбайн» употребляются в качестве синонимов и определяются как экстремистское движение. По мнению авторов памятки, «Скулшутинг» или же «Колумбайн» это вооруженное нападение внутри учебного заведения. Анализ научной литературы свидетельствует о том, что данные понятия никак не разграничиваются, а используются как синонимы. С целью определения отличий между этими определениями, представляется целесообразным обратиться к истории. 20 апреля 1999 года вооруженные огнестрельным оружием учащиеся средней школы «Колумбайн» в штате Колорадо США Эрик Харрис и Дилан Клиболд пришли в свое учебное заведение и открыли стрельбу по одноклассникам, убив 15 и ранив 27 человек. Этот случай получил широкое распространение в сети Интернет [10].

Таким образом, как нам представляется, некорректно ставить знак равенства между «Скулшутинг» и «Колумбайн», поскольку «Скулшутинг», как следует из сказанного ранее – это стрельба в школе, а «Колумбайн» означает не просто стрельбу в школе, он содержит привязку к местности. По своей сути «Колумбайн» это первый феномен скулшутинга в мировой практике, поэтому если же вдруг российский законодатель решит дать легальное определение массовым расстрелам в образовательных организациях, то следует для этого рассматривать термин «Скулшутинг», а не «Колумбайн».

Скулшутинг, как и терроризм, – это идеология насилия. Но в отличие от терроризма в целом у него нет цели дестабилизировать деятельность органов власти или международных организаций, поэтому его не следует отождествлять с терроризмом, скорее с формой массового убийства.

В настоящий момент в государстве активно проводятся меры по предотвращению преступности среди несовершеннолетних, например: в связи с резким увеличением случаев агрессии в школах (по оценкам экспертов, за последние два года в 18 регионах ученики школ и колледжей совершили 24 резонанс-

ных преступления с использованием оружия) [11] Постановлением Правительства РФ от 02.08.2019 № 1006 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов» в российских школах и иных образовательных учреждениях должны были быть установлены системы передачи тревожных сообщений. В результате по состоянию на 11.05.2021 г. в 79 % школ есть «тревожная кнопка». Около 75–78 % российских школ имеют систему видеонаблюдения и охрану [12]. Однако обеспечить безопасность всех школ в Российской Федерации препятствует недостаточность объема бюджетных ассигнований, выделенных департаментам образования [13]. Выводы судов свидетельствуют о том, что органы местного самоуправления обязаны осуществлять финансирование мероприятий в области противодействия терроризму, в том числе, по оборудованию объектов и территорий образовательных муниципальных учреждений соответствующими системами оповещения [14]. Однако никаких мер ответственности за несоблюдение органами местного самоуправления данной обязанности законодательством не предусмотрено.

Профилактика вооруженных преступлений несовершеннолетних – это задача не только образовательных организаций, органов местного самоуправления, но и органов прокуратуры, поскольку Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре РФ» определяет сущность прокурорского надзора за тем, как исполняются законы (ст. 1, 2, 21–25.1). Органы прокуратуры, которые при закреплении на законодательном уровне ответственности за органами местного самоуправления, которые не осуществляют финансирование мероприятий в области противодействия терроризму, будут обращаться в суд с иском.

Кроме того, отмечается следующая проблема: ни Генпрокуратура, ни Следственный комитет, ни МВД не ведут статистику по нападениям, совершенным в стенах учебных заведений, даже, несмотря на огромный общественный резонанс таких трагедий. Данная статистика должна вестись и в Российской Федерации, поскольку невозможно решить проблему, не зная ее масштабов и характера. В связи с этим предлагается возложить данную обязанность на органы прокуратуры, поскольку в соответствии с п. 1 ст. 51 ФЗ «О Прокуратуре Российской Федерации» Генеральная прокуратура Российской Федерации осуществляет государственный единый статистический учет данных о состоянии преступности, а также о сообщениях о преступлениях, следственной работе, дознании, прокурорском надзоре, проводит федеральное статистическое наблюдение на основе первичных статистических данных, предоставляемых государственными органами.

Для того чтобы данная статистика велась, необходимо внести изменения в Приказ Генпрокуратуры России от 16.06.2017 № 402 (ред. от 13.01.2022) «Об утверждении и введении в действие формы федерального статистического наблюдения « 2-Е «Сведения о рассмотрении сообщений о преступлениях», а также Инструкции по составлению отчетности по форме федерального статистического наблюдения № 2-Е» дополнив его графой убийство, совершенное с использованием оружия в образовательной организации, в том числе в отношении учащихся. Поскольку в ходе исследования было выяснено, что скулшу-

тинг больше относится к массовому убийству, а приказ Генпрокуратуры России от 16.06.2017 № 402 предусматривает сбор статистической информации только в отношении преступлений, состав которых зафиксирован в УК РФ, то возникает необходимость дополнить статью 105 УК РФ пунктом «о», «совершенное с использованием оружия в образовательной организации, в том числе в отношении учащихся (скулшутинг)».

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. В СК РФ назвали количество преступлений, совершенных подростками. URL: <https://news-ru.turbopages.org/news.ru/s/society/v-sk-rf-raskryli-kolichestvo-prestuplenij-sovershyonnyh-podrostkami/> (дата обращения: 01.12.2021).

2. Литвинова М. Подростки не идут на дело. В России снижается уровень преступности среди малолетних. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4742628> (дата обращения: 01.12.2021).

3. Кузнецов И. О вооруженных нападениях в образовательных организациях, связанных с непрофессиональной работой охранников. URL: <https://guardinfo.online/2021/07/12/ivan-kuznecov-o-vooruzhennykh-napadeniy-ax-v-obrazovatelnykh-organizaciyax-svyazannykh-s-neprofessionalnoj-rabotoj-oxran-nikov/> (дата обращения: 01.12.2021).

4. Михайлова Е. В. Криминологическая характеристика вооруженных нападений в образовательных учреждениях Российской Федерации (schoolshooting) // Научный вестник Омской академии МВД России. 2021. № 1(80). С. 20.

5. Роскомнадзор запретил более 750 ссылок по «колумбайну» в 2020-2021 годах // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20210513/roskomnadzor-1732228295.html> (дата обращения: 12.03.2022).

6. Никишин В. Д. Колумбайн (скулшутинг): сущность, правовая квалификация, криминалистическая диагностика // Lexrussica. 2021. Т. 74, № 11. С. 62–76.

7. Козлова Н. Матрица улики. URL: <https://rg.ru/2019/10/15/aleksandr-bastrykin-v-kriminalisticheskom-centre-skr-sozdan-bank-dnk-dannyh.html>. (дата обращения: 12.03.2022).

8. Карпова А. Ю., Максимова Н. Г. Скулшутинг в России: что имеет значение? // Власть. 2021. № 1. С. 93–108.

9. Родителям о «Скулшутинге» и «Колумбайне». URL: <https://фрунз.78.мвд.рф/news/item/26131954/> (дата обращения: 17.02.2022).

10. Нечевин Д. К., Колодкин Л. М. Молодежный экстремизм и превентивные возможности этики ненасилия // Административное право и процесс. 2019. № 7. С. 53–60.

11. В российских школах и детсадах усиливаются меры безопасности. URL: <https://rg.ru/2019/08/25/v-rossijskih-shkolah-i-detsadah-usiliat-mery-bezopasnosti.html> (дата обращения: 31.01.2022).

12. Эксперты ВШЭ: В 79 про центрах школ есть «тревожная кнопка»: URL: <https://rg.ru/2021/05/11/eksperty-vshe-v-79-procentah-shkol-est-trevozhnaia-knopka.html> (дата обращения: 31.01.2022).

13. Решение Фрунзенского районного суда г. Ярославля № 2а-1410/2021 от 23.04.2021. URL: https://frunzensky-jrs.sudrf.ru/modules.php?name=sud_delo&srv_num=1&name_op=doc&number=48897478&delo_id=1540005&new=0&text_number=1 (дата обращения: 31.01.2022).

14. Решение Фрунзенского районного суда г. Ярославля № 2-1647/2019 от 06.06.2019 г. URL: https://frunzensky-jrs.sudrf.ru/modules.php?name=sud_delo&srv_num=1&name_op=doc&number=5220901&delo_id=1540005&new=0&text_number=1 (дата обращения: 31.01.2022).

УДК 347.9

Панфилова Анастасия Сергеевна,
студент, Костромской государственной университет,
г. Кострома, Российская Федерация
anastasia.sergeevna@23mail.ru

Хвалыгина Наталия Лазаревна,
старший преподаватель, Костромской государственной университет,
г. Кострома, Российская Федерация
natalikos2011@yandex.ru

Актуальные вопросы взыскания алиментов в пользу несовершеннолетних

Статья посвящена актуальным вопросам взыскания алиментов в пользу детей, не достигших совершеннолетия. В данной статье рассматриваются такие проблемные вопросы, как: отсутствие легального определения «алименты» в семейном законодательстве, а также сознательное уменьшение плательщиков алиментов своей заработной платы.

Ключевые слова: алименты, несовершеннолетние, права ребенка, обязанность, родители, взыскание алиментов.

Panfilova Anastasia Sergeevna,
student, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Khvalygina Natalia Lazarevna,
senior lecturer, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Current issues of alimony recovery in favor of minors

The article is devoted to topical issues of alimony recovery in favor of children who have not reached the age of majority. This article discusses such problematic issues as: the absence of a legal definition of «alimony» in family legislation, as well as the conscious reduction of alimony payers of their wages.

Keywords: alimony, minors, child rights, duty, parents, alimony recovery.